
Kronika

Ob osemdesetletnici dr. Vincenca Malovrha

Ob hitrem znanstvenem razvoju dosežki starejših generacij kmalu zbledijo ali 
celo utonejo v pozabo, čeprav so današnja spoznanja grajena na njih. To mi je  znova 
prišlo na misel, ko sem želel napisati čestitko jubilantu dr. Vincencu M alovrhu ob 
njegovi osemdesetletnici. Ob tem sem se spomnil na nekatere razprave in dileme, ki 
so sprem ljale oblikovanje slovenske gospodarskogeografske misli po drugi svetovni 
vojni in ki so, kolikor vem, vznemirjale tudi jubilanta. Dovoljujem si, da ob tej pri
ložnosti nekatere med njimi zapišem po spominu.

Oblikovanje slovenske ekonomske geografije je  povezano z im enovanjem  našega 
jubilanta leta 1948 na mesto učitelja na katedri za ekonom sko geografijo na komaj 
nastali ljubljanski Ekonomski fakulteti. Z njo se je  odprla možnost, da se v gospo
darski geografiji uveljavijo nove ideje in metode, ki bi se razlikovale od dotedanjih 
pretežno opisnih in statističnih oblik.

Že na samem začetku jubilantove univerzitetne kariere se je  odprlo vprašanje ali 
naj bo ekonom ska geografija del geografije ali ekonomije. Ta tematika je  v petdese
tih letih pod vplivom razcepa v sovjetski geografiji burila slovenske in jugoslovan
ske geografske duhove. O njej s e je  veliko razpravljalo na geografskih zborovanjih, 
napisanih pa je  bilo tudi več člankov, pretežno v prid politični ekonom iji. Profesor 
Malovrh se je  teh razprav udeleževal in v njih zagovarjal povezanost ekonom ske 
geografije z ekonom ijo, ni pa ji odrekel njene geografske vsebine. To je  razvidno 
tudi iz njegovega učbenika Temelji komercialne geografije, Ljubljana, 1962, ki je  pr
vo večje tovrstno delo, izšlo po drugi svetovni vojni, če Ilešičevo knjigo Ekonom ska  
geografija sveta, Ljubljana, 1960 štejemo za pretežno regionalnogeografski priročnik.

O smiselnosti gospodarske geografije za ekonom ijo so ponovno začeli razpra
vljati konec šestdesetih in v sedemdestih letih, ko s e je  ob vzponu novih ekonom skih 
ved: ekonom ike prostora, regionalne vede (regional science) in ekonom etrije, zasta
vilo vprašanje, ali naj postane ekonom ska geografija sodelavka makroekonomsko 
naravnane politične ekonom ije, ki bi z ekonom etričnimi metodami na abstrakten na
čin raziskovala gospodarske pojave v prostoru, ali pa naj obdrži svoj kompleksni 
značaj, proučuje razmestitev in načine gospodarjenja na celotni Zem lji ozirom a v 
posameznih regijah. Vprašanje je  bilo bolj zapleteno, kot se morda nepoučenemu zdi. 
Ni šlo zgolj za zunanji videz: ali naj ekonom ska geografija v tradicionalni obliki 
sploh obstaja na Ekonomski fakulteti ali naj se podredi novim pogledom, ki jo  odm i
kajo od geografije. Zastavila s e je  še vrsta vsebinskih vprašanj: kakšen naj bi bil njen 
uporabni pomen za bodoče gospodarstvenike, ali naj ekonomisti poznajo nekatere 
temelje fizične geografije, ki pogojujejo gospodarskogeografske razmere, oziroma,
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kako v ekonom iji sploh vrednotiti prostor in prostorske odnose, za katere ekonom ija 
že po tradiciji ni imela posluha. Po drugi strani je  ostalo nedorečeno, ali v gospodar- 
skogeografski razlagi upoštevati tem eljna spoznanja politične ekonom ije o vlogi ka
pitala, dela, cen, profita, trga itd. Geografom  je  za dosego tvornega sožitja med obe
ma vedam a pogosto prim anjkovalo ekonomske izobrazbe. Skratka, neskladje med 
ekonom sko geografijo in ekonom ijo je  bilo večje, kot se je  zdelo na prvi pogled. 
Kritično je  treba priznati, da ta vprašanja tudi danes niso zadovoljivo razrešena in da 
različne geografske šole nihajo med preprostim  genetičnim in kavzalnim podajanjem  
gospodarskogeografskih dejstev, makroekonomskimi lokacijskimi teorijami /. abstrakt
nimi matematičnimi modeli ter docela preprostim i statističnimi opisi. Ne preseneča, 
da se je  pod vplivom teh nerazčiščenih odnosov spremenil odnos ekonom ije do 
geografije. M arsikje, žal tudi na ljubljanski Ekonomski fakulteti, je  v novejšem času 
prevladalo stališče, da naj Ekonomske fakultete skrbe predvsem za vzgojo mikroeko- 
nomistov in menedžerjev. Ob taki naravnanosti je  postala pretežno inform ativna vlo
ga ekonom ske geografije odvečna in so jo  opustili.

Profesor Malovrh, ki je  bil v svoji etiki zelo navezan na naravo, še posebej kot 
planinec in alpinist, in s e je  glede na to v svojih zgodnjih študijah in poljudnih član
kih kot tudi v disertaciji O m etodi geom orfološke analize gorate pokrajine z vidika 
ekonomske, posebej agrarne geografije  ukvarjal z naravnim okoljem, je  moral ob 
teh dilemah odkriti ne le smisel gospodarske geografije in njeno vlogo na Ekonomski 
fakulteti, am pak tudi svoj lastni geografski idejni pogled. V praksi ga je  razvozlal ta
ko, d a je  uvedel nov predmet, ekonom iko prostora, namesto tradicionalne gospodar
ske geografije, podajanje je  prilagodil gospodarstvenikom  in naravnanosti šole, 
obenem pa je  vendarle skušal ohraniti bistveno ekonom skogeografsko vsebino (Eko
nom ika prostora, I III, Ljubljana, 1969-1972). Pozneje je  dodal še regionalno pla
niranje, ki naj bi pomenilo korak od gospodarskogeografskih dejstev k njihovi 
aplikaciji v regionalnih razmerah ( Temelji regionalnega planiranja, Ljubljana, 
1977-80). S tem je  sprejel ekonom sko razlago regionalnega planiranja, ki je  pod tem 
naslovom predvsem reševala problem e družbene razvitosti, zanemaril pa je  prostor- 
skoplanersko, ki s i j e  prizadevala doseči celovito pokrajinsko urejanje. M im ogrede, 
ta dvojni pogled na regionalno planiranje še vedno ni presežen.

Za razvoj gospodarskogeografske misli so zanimivi še nekateri drugi vidiki, s ka
terimi se je  profesor M alovrha ukvarjal kot ekonomski geograf. Tako je  v svojih 
kasnejših razpravah posvečal vedno več pozornosti temeljnim gibalom  gospodar
skega in družbenega razvoja kot pa vsakokratnim svetovnim gospodarskim  dogod
kom, kar je  za ekonomske geografe dokaj izjemno stališče. Več pozornosti je  namenjal 
reprodukciji in naložbam, bazičnim panogam, “prometnemu uporu” ter gospodarske
mu razvoju itd. Poseben pomen je  pripisoval energiji in njenemu kroženju kot 
osnovnem u sredstvu vsega gibanja in razvoja na Zemlji. V svojem zadnjem delu 
Temelji gospodarnosti, žal še ne objavljenem, se je  na nov način lotil nekaterih 
osnov politične ekonomije. Nagnjenost k abstraktnemu m išljenju mu je  omogočila, 
da je  v izrazito stvarno naravnano slovensko geografsko šolo vnesel nomotetične
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(normativne) poglede. S poskusi vrednotenja ekonomskih in geografskih sil je bil 
profesor Malovrh med prvimi slovenskimi geografi, ki so odpirali pota h kvantitati
vnemu obravnavanju. Spomnimo le na razprave, kot so funkcijsko vrednotenje gorate 
pokrajine, regionalizacija na podlagi homogenosti, razvojne sile v gospodarskem 
prostoru, zasnova analize gospodarsko-prostorske strukture kmetij, vrednotenje agrar
nega prostora, bioklimatski cikli v kmetijstvu itd. Nagnjenost k takemu načinu mi
šljenja je tudi vodila k izredno pretehtanemu oblikovanju besedila v razpravah, kar 
pa je marsikdaj otežilo berljivost.

Ta spontani zapis ni imel namena ovrednotiti obsežno in večstransko znanstveno 
delo našega jubilanta. Z njim smo skušali le obnoviti nekaj geografskih misli naše 
polpretekle dobe, v kateri je profesor Malovrh zavzemal pomembno in svojsko me
sto. Njegov jubilej, osemdesetletnica, je bila spodbuda za ta razmišljanja. Jubilantu, 
profesorju dr. Cenetu Malovrhu, ob tej priložnosti iskreno čestitamo, mu želimo obi
lo zdravja in moči ter izražamo željo, da bi v slovenski gospodarski geografiji na 
svoj izvirni način prispeval še kakšen nov in drugačen pogled.

Igor Vrišer
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